

VERDAD Y JUSTICIA

Año II.

SEMENARIO POPULAR

Núm. 30.

Redacción y Admón. Interinas: Zavellá, 17-1.*

Horas de despacho: de 10 a 11 y de 7 a 8.

La correspondencia al Director: San Alonso, 31-2.*-1.*

Palma de Mallorca.

Sábado 16 de Enero de 1932

PRECIOS SUSCRIPCION, FRANQUEO INCLUIDO

Un ejemplar semanal. . . 1'50 ptas. trimestre.
Paquete de 50 ejemplares. 1'05 . . . semanales.

¿A donde vamos a parar!!

Castilblanco, Arnedo, Ferera, Epila, Badajoz, Cuenca, etc. etc. son páginas que llegan al alma de todo patriota, candentes como una ascua de fuego, porque revelan una descomposición social, un mar de fondo agitadísimo, que de no calmarse pronto y bien, puede anegar lo que vale inmensamente más que todos los intereses privados y de partido; la paz de la nación y el porvenir de España.

En las calles y en los campos de esas poblaciones, han caído muertos o heridos, españoles, compatriotas, hermanos nuestros. ¿Quién ha encendido esa lucha insensata? ¿Quién ha disparado esas armas mortíferas? ¿Quién atiza esos odios, esas revueltas, que todos lamentamos, que todos condenamos y que no resuelven ninguno de los gravísimos problemas nacionales?

La inteligencia del pueblo trabajador es tan sagrada como la de las clases más sabias. A esas inteligencias, sencillas, crédulas, propicias a la obcecación, se les debe predicar doctrina sana y formadora; no violencias, ni rebeldías, ni odios, que no han de curar su pobreza ni remediar sus males. Es una iniquidad, tenerlas en el ostracismo de una incultura rayana en algunas provincias nuestras de un analfabetismo embrutecedor; pero es también un crimen, nutrir las con doctrinas subversivas del orden, de la religión y de la hermandad humana que la naturaleza exige entre todas las clases de la sociedad.

La ley, la autoridad y los gobiernos, deben cuidar del pueblo, con el cariño y respeto que se deben a un menor.

Deben destruir, con la mayor de las energías, toda esa red de intrigas de engaños y de malas artes, que le tienden agitadores y políticos. Deben, sobre todo, amordazar sin contemplaciones de ningún género, toda prensa que negocie con su credulidad y abuse de su buena fe. Escribir, como escribe la prensa sindicalista, comunista y la afín a ellos, excitando a la venganza, encendiendo odios e insultando a institutos armados, oficiales y beneméritos; cuando aun están calientes los cadáveres de Arnedo y Castilblanco, ni es humano, ni es patriótico, ni se debe tolerar. Por ahí vamos irremisiblemente al caos. La libertad de prensa y de propaganda, debe ser cosa muy distinta del libertinaje, anticristiano y antisocial. Los que no puedan medrar en el campo nacional, por méritos propios, que se retiren.

El Gobierno de hoy, armándose, de cordura si, pero energía también, debe salir al paso a toda esa ola de agitación suicida; debe imponer a todo el mundo el imperio de la ley, quieran o no quieran; debe asentar a la Autoridad, donde debe estar; en el centro de la vida nacional.

Nos sobran libertades y nos falta cultura.

Menos promesas utópicas y más realidades.

Vengan escuelas para el pueblo, que lo eleven, no que lo descristianicen.

Vengan leyes sociales, que reduzcan al orden la ambición del capital, y contengan dentro de la misma órbita al obrerismo; que miren por la riqueza y prosperidad nacionales, pero que aseguren en lo humano la vida del obrero y la de su familia, y pongan también a salvo los legítimos intereses de los patronos.

Menos socialismos, sindicalismos y comunismos; y más amor, más caridad y más obras. Menos Rusia y más Religión.

Demófilo.

LA PÉRDIDA DE UN GRAN HOMBRE

Con el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, que Dios ha llamado a su gloria, ha desaparecido una figura preeminente por muchos conceptos.

La Iglesia ha perdido en él al modelo de sacerdotes, santos, laboriosos y cultísimos. Magistral, Vicario General, Vicario Capitular y Deán de la Santa I. C. de Mallorca, en todos esos altos cargos, brilló con las dos más hermosas aureolas de un sacerdote; la de la virtud y la de la competencia.

Las Letras se ven privadas del hombre de estudios profundos, del gran Filólogo, del autor del Bolletí de la

Llengua Catalana, obra que por si sola consagra definitivamente un nombre.

La Prensa católica pierde, una pluma de primera categoría, un controvertista infatigable, al hombre de la "Aurora" que tantas batallas riñó y tantas ganó.

Recojamos los de la buena prensa, su espíritu de trabajo, su observación profunda y certera de la realidad social y católica, su tino y constancia para hacer triunfar en toda la línea, la doctrina salvadora de nuestras creencias inmutables.

Descanse en paz y cifa en los cielos su corona merecida, el sacerdote virtuosísimo el filólogo eminente, el batallador incansable.

Los suyos consuélnense de su pérdida, con el nombre que les deja, lleno de verdadera gloria.

¿A cuantos por hora?

A doscientos por lo menos va, el magnífico automóvil del movimiento derechista, noble y francamente católico. ¿Qué digo automóvil? Un tren soberbio que no se para ante nada, ni ante nadie, que recorre España entera electrizando a nuestras masas las más numerosas y las más potentes de la nación.

¡Señores y qué actividad! Cádiz, Valencia, Málaga, Eciija Murcia, Vallbona Molina del Segura, Priego, Palencia, Cáceres, León y Guadalajara, entran en poco menos de una semana en la órbita de acción arrolladora recorrida por los héroes del Tradicionalismo y de Acción Nacional.

Vitoria, Gijón, Segovia, Zamora, Toro, Cartagena y Córdoba, en el mismo lapso de tiempo, celebran mítines concurrendísimos de acción católica femenina. ¡Hurra a las Señoras Católicas Españolas!!

Y por si fuera poco; el incansable, el simpático y catolicísimo (sic) Gil Robles, el apostol del día, seguido de compañeros del mismo temple tiene comprometidos para este mes de Enero los días 11, 12, 14, 15, 16, 17, 18 mañana y 18 tarde, 21, 23, 24, 28, 29 y 30 y 31.

Ese es el camino y esos son los hombres valientes que piden nuestros tiempos. Hombres de gran fé, no católicos comodones y de nombre. Hombres de convicciones, que saben sacrificar su reposo y su vida. Hombres positivos; no, esos eternos planeadores y enmienda planos, que son el peso muerto que de poco nos llevan al fondo. ¡Bien por los líderes del catolicismo español! ¡Que vivan y crezcan en número, como la espuma! Y todos a su lado, como un hombre.

Y los enemigos, ante esa avalancha ¿qué? Pues hacen lo que saben, gritar, vociferar, insultar. Tienen toda la fuerza, todo el apoyo de los de arriba,

que son suyos, toda la libertad, porque a los demás nos han dejado a oscuras. ¡Y aún tienen miedo!! Y piden pedreas, quemas de locales, mordazas oficiales, leyes de suspensión, para atajar lo que es imposible evitar; que el pueblo español se vaya con los suyos, con las derechas católicas, que los muy cándidos de socialistas, laicos y fieros jabalíes, creían muertas o sepultadas.

Y Mallorca, ¿se ha incorporado al movimiento general? ¿qué hace? ¿qué piensa hacer? Mallorca católica está en condiciones privilegiadas para triunfar en toda la línea. En Inca, el lunes día 4 de Enero, en un mitin de propaganda republicana, el ex-gobernador de Baleares y actual diputado a Cortes D. Francisco Carreras, dijo al público "que en Mallorca las fuerzas izquierdistas tienen un poder insignificante, en cambio, las derechas, si se unen, las arrollarán con facilidad." Conoce como pocos el paño, y ha tenido la hombría de decir la verdad. Bien por el Sr. Carreras.

¿Están unidas esas fuerzas, esas derechas católicas, pero sin titubeos, llenas de entusiasmo, todas absolutamente todas y formando un bloque de acero? ¿Recorren toda la Isla, con oradores fogosos y decididos levantando el espíritu de los pueblos, instruyéndolos en sus altos deberes de católicos de acción, y sobre todo organizándolos para la lucha legal, para la conquista de Ayuntamientos, Diputación, Diputados a Cortes y demás?

Acción no es entusiasmo pasajero, no es traer oradores de la Península de vez en cuando, no es dar unas cuantas conferencias en la capital. Todo eso es bueno, magnífico, necesario. Pero, Acción es unión estrechísima inrompible; movimiento ininterrumpido, y organización, organización, organización. Mallorca debe triunfar en toda la línea, porque es una de las mejores provincias católicas de España; por lo que dice el Sr. Carreras, que el poder de las izquierdas es insignificante y el de las derechas unidas, arrollador.

Las Señoras y Señores católicos tienen la palabra y nos han de decir lo que en el futuro ha de ser Mallorca.

GIL ENCINAS

EN LA BRECHA

National-Radio

EAEA 3—Rad. Confit. Manacor.—
Chim, tatchin, chin, chinchon...!
Senyors: ¡Atenció!

Tenim un potentísim receptor que atrapa ses sessions estrapitoses dels Ajuntaments, ses declaracions fetes amb el cap calent, els bramuls socialistes, radicals-socialistes i comunistes i totes ses desedificants batayonades que vagi promoguent s'actualitat republicana.

Inauguram la part política amb el sensacional

MITIN REPUBLICÀ

que tengué lloc a Sineu, un d'aquests dies passats.

De tan transcendental acte sols trasmitirem els comentaris que se feren i que continuen fent-se encara ara pel dit poble, comentaris de sa veracitat dels quals noltros no responem.

Durant s'acte va reinar, més ben dit, va presidir entre els organitzadors sa més cordial camaraderia...

Presentá els oradors el Sr. Notari del poble, essent tots ells, inclús el Notari, aplaudits amb gran entusiasme per un centenar d'hombres del veïnat poble de Maria, als quals els organitzadors havien llogat a posta per aplaudir, en previsió de que, de no ésser així, no s'hagués sentit cap aplauso desde dues llegos en redó...

Un dels oradors digué que de dins Espanya s'havia fet desapareixer ja sa preponderancia del clero, i que, per conseqüent, tocaven ja els espanyols el resultat d'aixó.

¡Seria tal volta aqust resultat— aixó és un comentari que noltros feim ara—que Espanya s'ha feta tan rica, que no demana més que sis peses de 10 centims per una pesseta?...

Un altre dels oradors va arremetre tan fort contra els capellans—no afelgim res a lo que diu el poble—que

tengué un síncope, caigué en terra i va tomar a un pobre republicà que ell mateix se dona el títol de «marqués», el qual estava a les hores descuidat, recullint ses puntes de puro que els oradors anaven tirant per devall sa taula presidencial...

Un altre, finalment, dels oradors va dir, entre altres coses, referents a sa religió, que si a ell l'havien baptiat havia estat per descurt, i que, al morir, donaria sa seua ànima a sa Facultat de Medicina, per que comprovás que no la té i que ell se considera molt honrat amb ésser animal a seques...

Repetim que els «aplaudidors» llogats compliren de tal manera sa seua missió, que les ovacions que tributaren als oradors poden molt be comparar-se a ses que se tributen al arrastré dels bons toros de lidia.

Senyors abonats anticlericals: ¡Atenció!

¡Desitgen vostés contar en tots els mitjans organitzats pels cavernícolos amb alguns renouers, «interruptors automàtics», qui cridin: «¡Abajo el clero!»

Idó aconesquin a Manacor—(Guarismo més largo que caballero).

Mirin: se feren les proves durant el

DISCURS

que el diputat agrari Gil Robles va fer en aquesta ciutat.

Duptam molt, emperó del exit.

Abonats: ¡Atenció!

Anam ara a «enchufar» amb el saló de sessions del Ajuntament de Santa Maria...

Rrrrrrr... buuum... buuum... gua... gual... ¡miaul...

—Senyors: en nom de la minoria socialista demán que s'acordi per aquest Ajuntament que el carrer d'aquest poble que está dedicat al Rector Caldentey, d'avul en avant hi estigui, en lloc de aquest senyor, als màrtirs de la llibertat, En Galán i En García Hernández.

—Demán la paraula...

—Concedida...

—No vull defensar jo ara si mereixen, o no, aquests dos senyors el nom d'un carrer dins aquest poble de Sta. Maria... Pero, si vull fer constar que seria una taca negra damunt s'histori del nostre poble el que, per posar-hi el seu, se llevés el del Rector Caldentey tan benemerit per nòtros baix de molts de conceptes. ¡El Rector Caldentey! ¡Quint santamarié, a no ésser que sia tort, al pronunciar aquest nom beneit no sent corre per dins ses seues venes el foc sagra del amor i del entusiasme? Estic segur que, si se pren tal acord, el nòtros pares trenarán el cap de sa tomba per aixecar-ne sa més enérgica protesta...

—¡Cavernícolos!

—¡Qué baile!

—¡Quin pel tan hermós que tens, tio baina!

—¡Orde, orde!

—Ai, chibiri, chibiri, chibiri...

¡Zas! Drrrrrr... Hem desenchufat, perque si mos espenyen ses ondes, s'acabá el negoci...

¡¡CARACOLES!!

¡Qué hi estigui de desgraciat el Sr. Madrigal, mes're de María de la Salud, quant va començar el seu discurs a un mitin de Manacor amb aquest exabrupto: «Crida a tots, ¡abajo el clero!»

¡Es una idea aquesta, sa del Sr. Madrigal! ¡L'haurá apresat tal volta d'un altre de la seua mateixa madri-guera...?

¡¡Chiiiiiss!!

¡Carai, quina chispal! ¡Amb un poc més se mos espenya s'aparato...!

Senyors abonats: s'han acabades les noticies per avui... Salut...

ANTEM DEL MOLI.

SECCION SOCIAL

Un comunista como hay muchos

—¿De qué partido eres, Perico?

—¿Yo? Comunista. Porque en el Comunismo todos son iguales, y los pobres participan de las riquezas de los ricos, y tienen comodidades y pan en grande.

—¡Qué barbaridad! Y ¿quién te ha dicho eso?

—Pues no sé; lo leo en los periódicos, lo oigo en el mitin; y además que donde los comunistas se echan a la calle, enseguida empiezan por repartirse tierras; y, si el alcalde es comunista, el mismo dirige el reparto. Y ¡claro! yo me digo ¡quién tuviera un alcalde comunista y le repartiera algo de lo mucho que abunda por ahí! ¿Le parece que discuro mal?

—No, hombre, no.

Tu no discures mal. Lo que hay es que partes de una serie de falsedades, apariencias engañosas, embustes y absurdos con que te han calentado la cabeza; y lo natural es que partiendo de tan malos principios acabarás por unas consecuencias que son verdaderas enormidades.

—Yo no lo entiendo, D. Lepe; a ver ¿qué mal puede haber en que uno desee un poco de lo que muchos malgastan o tienen improductivo?

—En desearlo y aun procurarlo por medios lícitos no hay ningún mal; pero en arrebatarlo por su cuenta y violentamente, si lo hay; porque en este caso los pueblos y las ciudades, y aun las aldeas se convertirían en hordas de salvajes, luchando unas contra otras, como ya ves tu mismo que se están convirtiendo.

—Y todavía no hemos empezado en serio.

—Y todavía no hemos empezado, como dices.

Además de que si empezáramos es decir, si se implantara el comunismo, no habría nada que repartirnos; porque a nadie le sobraría nada y a todos nos faltarían muchas cosas. Es decir que los ricos actuales serían pobres, y los pobres actuales continuarían siendo miserables.

—Pero ¿no nos repartiríamos todo?

—¡Ca! hombre. O ¿tu eres de los que se creen que el comunismo es la repartidora?

—Claro que sí: al reparto me atengo; si no fuera eso, yo no sería comunista. Entonces el comunismo ¿qué es?

—Mira, Perico: por más que te lo prediquen, y por mucho que lo leas en los periódicos, nunca creas en ese absurdo económico que vosotros llamais vulgarmente la repartidora.

Esa igualación contraria a la naturaleza y a las necesidades del hombre, y al modo de ser de los individuos...

—¿Por qué contraria?

—Porque si el reparto se hace por la mañana, por la tarde ya no existirá la igualdad; y si todos tienen tierra, nadie va a comprar sus productos; y si en una fábrica los obreros se reparten el motor y las máquinas ninguno será fabricante y la industria sucumbirá necesariamente.

—Y ¿si se asocian?

—Si se asocian también desaparecerá la igualdad. Dirigirán bien pronto los más inteligentes o los más atrevidos; y los demás... pasada una temporada vendrán a quedarse en segunda fila o en cuarta.

—¡...!

—Pues te decía la repartidora no la quiere ningún partido; ni el socialista, ni el comunista; ni ninguno de los istas que predicán a los obreros para sacarles buenas cotizaciones al fin de cada semana o de cada mes con las cuales puedan darse buena vida y medrar bonitamente tantos líderes, que eran antes trabajadores y a fuerza de interesarse por los obreros, según dicen, han acabado por no trabajar.

—¿Tú crees, Perico que esos líderes querían igualarse contigo?

¿Tú piensas que los diputados comunistas, si los hay, se igualan con los obreros como tú?

—De ninguna manera: buenos se están ellos que en cuanto se quitan de las manos los callos del trabajo ya nos provocan con su lujo.

—Pues entonces... abre los ojos tu mismo: la repartidora es cosa buena para atraerse partidarios, obreros necesitados, padres de familia que quisieran alimentarla mejor; pero en realidad, ni es posible en la práctica, ni la quieren los mismos que están en las alturas de los partidos políticos.

—Pero, en fin de cuentas, no me ha dicho V. lo que es el comunismo.

—Mira: sobre el comunismo habremos de volver muchas otras veces; pero hoy en compendio te diré: que en teoría el comunismo es un sistema según el cual tierras, fábricas, etc., todos los medios de producción pasan al Estado, y el Estado luego reparte los productos dando a cada uno según sus necesidades; de modo que nadie es dueño de nada, ni dispone de nada más que de lo que le dan. Eso en teoría.

—Y en la práctica?

—En la práctica, seca las fuentes de riqueza, empobrece la nación, causa el hambre y engendra la tiranía más abominable; en virtud de la cual lo pasan bien los que mandan y medianamente sus paniaguados; y todos los demás sufren horriblemente.

—Y que son los alcaldes de España que reparten tierras?

—Son matones de oficio, que capitanean multitudes necesitadas y engañadas, y les distribuyen los bienes... de los demás.

—¡...!!

LEPE.

Bauzá y García, enfermos de cuidado

—Papá, dicen que al tío Bauzá le ha picado la mosca. ¿Se puede morir de eso?

—Según que mosca sea.

—Dicen que es la misma que picó antes al Sr. García, el concejal del Molinar.

—¡Malol! La mosca anticlerical tenemos. Tu tío acabará loco o tonto.

—¿Tan mala es esa mosca, papá?

—Peor cien veces que todas las moscas borriqueras. A los de esa mosca, les da por hablar siempre y sin parar de lo mismo. Dan a todo el mundo la tabarra, se ríe todo el mundo de ellos y aún se creen que hacen gracia.

—Pues ya está compuesta la tía.

—La tía y el Ayuntamiento y los de su partido y todos. Mala, malísima mosca le ha picado.

—Pues que lo lleven a un médico bueno.

—Para los picados de esa mosca, no hay médico que valga. Viven fastidiando y mueren fastidiando.

—¡Pobre tío Bauzá!

¡Había el Rey de los jabalíes!

En Córdoba ha tenido lugar un mitin socialista.

Uno de los oradores, el compañero Bajada (¡oh nombre misterioso!) ha dicho verdades de a folio. ¡Alguna vez vez habíamos de estar conformes!

Dijo que hay que hacer una República fuerte, para combatirla después, con objeto de imponer el postulado socialista.

Eso suele hacerse con cierta clase de animalitos: engordarlos primero, para matarlos después.

Ya sabe, pues, la República cual es su destino: engordar para morir.

Según eso, podemos sin temor a ofensa, comparar a la Niña, con lo que un orador, no sé si de taberna o mitin, comparaba a una señora a quien quería alabar; con un animalito, del cual todo es bueno para comer; y desde el rabo al hocico.

SECCION POLÉMICA

«Blanduras» tiene especial gusto en agradecer a Francisco Anaya Ruiz el artículo laudatorio para el Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, inserto en el último número de «Ciudadanía».

Esta vez han parecido a los de «Ciudadanía» tan generosos como elocuentes, tan caritativos como oportunos los acentos de un Obispo.

El hecho es, lectores, que dicho Señor Obispo ha dispuesto que la mitad de la recaudación efectuada en las Iglesias de su Diócesis en el día de Navidad, se destine a los obreros sin trabajo.

«Así, le parece a «Ciudadanía» que no cabe regatear el elogio de la autoridad eclesiástica que hace un llamamiento como el que ha hecho el Doctor Eijo... Por esta vez siquiera ha logrado un Prelado tener el acierto de que el «tono en que ha realizado la exhortación no pudiera ser más discreto y acertado.» Gracias a Dios que al menos esta vez confiesa «Ciudadanía» que «la República debe agradecer a un Obispo la cooperación que acaba de prestarle con sus indicaciones». Esta vez siquiera es de esperar que sea atendida la voz del Pastor...

¡¡Suerte que tiene uno!!

¿Qué piden para el sostenimiento del Clero? para el decoro de los templos? para el esplendor del Culto divino? ¡Ah! entonces los Obispos, aunque se trate del mismo Dr. Eijo en persona, son unos «contra-revolucionarios, unos «chupa-sangres»... ¡¡Sobre ellos las iras de todo buen republicano!!

La honorabilidad de las personas no debe apreciarse con vistas a la ley del embudo, Sr. Anaya! Si así piensa, le diré que su alabanza es mercenaria... y ya sé yo que caso debemos hacer de los que venden sus opiniones por el dinero.

Que la actitud del Dr. Eijo es digna de alabanza en éste, como en todos los casos, ya lo sabíamos antes de que nos lo dijera Anaya... Hubiéramos preferido leer la noticia de que los Diputados republicanos, entusiasmados por el ejemplo, cedían, a imitación de tan ilustre Prelado, la mitad también de su «colecta» mensual, de sus mil pesetas, a favor de los «sin trabajo».

¡¡Y siquiera esta vez, también los alabaríamos!!

Qué apuesta el Sr. Ruiz a que no harán tal proeza los Diputados, como lo ha hecho el Clero madrileño y por manera semejante el Clero mallorquín y tantos otros?

Tomen nota de esto los obreros... ¡¡Son sus Diputados!!

La cortesía obliga a «acusar recibo», en nombre del Sr. Monis Mucó, difunto temporal en estas columnas, de la alusión que le dedica en «Nuestra Palabra» la comunista «Pepita Torm». Dice el refrán que «...cuando el necio aplaude, peor». Por lo que hubiera sentido en el alma que le hubiera alabado la tal Torm... Recomienda a las obreras que «dejen de preocuparse de lo que dice ese indecente de «Monis Mucó», desde «Verdad y Justicia».

De manera que Monis Mucó ha logrado ya recuperar a las obreras, miss Torm! Gracias por la noticia, y Dios quiera que les sirva de algo la lección que se desprende de tan elocuentes hechos...

Y ya que de Pepita Torm hablamos y ella es la que firma el artículo «Domingo de propaganda juvenil», en que nos da cuenta de una excursión francamente comunista organizada entre jóvenes del Molinar (unos 30), sin decir a nombre de que entidad... séame lícito exteriorizar una sospecha.

—¿Sabría darme detalles la tal «Torm» de una escuela nocturna gratuita que funciona en una de las calles de dicho suburbio? ¿Sabría enterarme del matiz político de dicha escuela? ¿Conocería Vd., distinguida «Torm la Directora de esta escuela?

Porque no falta quien diga

que esta escuela es francamente comunista... y que de esta escuela salen los proyectos de tales excursiones, con sus gorros rojos y sus gramófonos para el baile... y como que en esta escuela asisten *discipulos* y *discipulas*... esto pudiera explicar el porqué son tantos los aficionados al *Comunismo*...

Lo que no sabía es que se hubiera autorizado por Ley alguna tal clase de escuelas... que equivalen a otros tantos mitines comunistas, con la agravante de nocturnidad. ¡¡.....!!

Esta duda espera la aclaración de las dignas autoridades republicanas de nuestra ciudad.

Y lo peor del caso es que, apesar de estas inyecciones de juventud, suministradas por tan *experta* "médico" al *Comunismo*, "Nuestra Palabra", grita que... ¡¡se muere!!

Lo sentimos en el alma. Palabreja. Pero no podemos llorar su desdicha.

¡Que desencanto! Hasta en el régimen comunista se necesitan las pesetas, estas miserables pesetas, causa de tanto sustos y sudores... Entonces a que cambiar?

Nada, por lo que pueda tronar, prepararemos la losa de su sepulcro con una bien esculpida inscripción: "Que la tierra le sea leve". Y hasta proyectaremos un monumento algo que sea... común.

Pero no os alegréis demasiado pronto; que a lo mejor no es el comunismo que muere; sino "Su Palabra".

En este caso es que comienza su descomposición. Tendremos un comunismo lisiado... el comunismo "mudo".

Y entonces ¿qué haremos sin la "palabra" redentora de Canals, Domínguez Torm y demás redactores e instauradores del régimen comunista?

BLANDURAS

¡Estos impresores!

Tengo a la vista un número de *El Obrero Balear*, ya atrasado por cierto, y en un artículo, leo:

Se nos juzga elementos perturbadores, incapaces de asumir en un momento dado, la dirección de los negocios públicos con el timo (sic) requerido para la alta misión de gobernar.

¡Estos impresores! Con su equivocación hacen pensar... ¡tantas cosas!

Porque claro está, que debieron haber puesto *timo*, y no *timo*.

Aunque yo *estimo*, que lo que *temo* es que algún *tuno* pueda darse *tono* de tener *tino* para darnos el *timo*.

Y no lo *tome* nadie a mal. Y sigue el *compañero* diciendo que ya los socialistas están hartos de oír hablar de enchufes.

Eso tiene remedio, *compañero*. Con darnos usted otro nombre que más le agrade capaz de designar eso, *varios sueldos* en una misma persona, asunto arreglado.

Recuerdo de un individuo, que no quería ser llamado *marrano*, alegando que *guarro* era palabra más fina.

Con que... ¡a ojear el Diccionario! Y en cuanto salga la palabreja que le cuadre, nos lo manda a decir.

¡Ah! ¡Y el *purito*, que no se olvide!

¡Hurra, las cavernas!

Con ese título, aparece otro artículo en el semanario antes citado, en el que, después de prodigar insultos a granal a Gil Robles (siempre esto lo supieron los socialistas llevar a efecto admirablemente) ensarta este parrafito, dirigiéndose a las *cavernícolas*:

¿No seguís llevándoos lo mejor del mercado mientras, los sanguinarios socialistas viven en perenne cuaresma?

Desde luego que no se referirá al *compañero* Inda.

Ni al *camarada* Cordero.

Ni al *Largo* Caballero.

Ni siquiera a los que, de pobres zapateros, albañiles y matarifes, se han transformados en alcaldes, concejales y vocales de Diputaciones.

Digo, a no ser que llamemos *cuaresmas* a las comidas llevadas a efecto en Lhardy...

Colega: *gueritas*, no.

Lo que digueren es tres Reis de l'Orient a n'es Retjidós de Palma

I

Segóns estic enterat el dissapte d'els Sants Reis tant es joves com es veis d'es concejals de ciutat (conforme estave acordat en secreta sessió) posaren en es balcó, par cert ab molt mala pata, cada un d'ells sa sebata, sebata de retjidó.

II

Uns hi posaren sa dreta, sa major part s'esquerrana, mes ets altres sa mitjana qu'es sebata cuadrada, pero que servex la neta tant p'es peu dret com s'esquerra, lo mateix d'una guiterra que, segóns es tocado, produiex s'impressió be de pau, o be de guerra.

III

Es molt difícil dirvos lo que cadescú trobá perque com poréu pensá tots ells com a retjidós ab asunto tant gelós procuraren de moment que no se temés la gent d'es perbóc que les donaren dexant lo que los dexaren es tres Reis de l'Orient.

IV

Mes per medi d'un espía que derrera's Reis anave se que dexaren un rave per pistola a n'en Garcia per fe aturá si fan via tots ets autos que voldrá; p'en Ferretjans un tatá, p'en Bisbal (laie amb bemol) serres, elena, y serol y un aubardá p'en Bauzá.

V

P'ets altres socialistas de sa Corporació dexaren un ronquedó, y vales per enchufistas. A n'es retjidós centrístas les digueren comodi, un vaivén y un balanzi, y además com a jugueta d'un campaná sa veleta, y sa coua d'un molí.

VI

A n'es Bal-le y federals les varen dexá sane frita procedent d'un jesuista y de mestres clericais; además molts de poals perque'n Docmael nos fes es baldeo d'es carrés ajudat d'en Renteria, que somiá nit y día Tribunals de nins no mes.

VII

Pe sas dretas declarades varen dexá finalmént un cistell d'or y argent ple de peras confitades, neulas y mel-las torrades, confituras y torróns, peladillas y bombóns bunyóls de vent exquisits caramel-los y confits, y per ultim cinc capóns.

¿Que vos ha agradat lo que vos he escrit? Estáu segurissims (tant de si com no) qu'es en veritat lo qu'a mi m'han dit.

MARINA.

Dios no nos ha mandado VENCER, sinó, COMBATIR.

Cuando uno no está convencido de que la Cruz es redentora, se convierte en uno de los más odiosos suplicios de la esclavitud.

MGR. D'HULST

SECCION LITERARIA

¿Contra la Virgen?.. ¡No!

Viento en popa llevaba en verdad sus negocios el *compañero* Cabrito, como le llamaban democrática y familiarmente los obreros, de quienes se decía redentor, o don Manuel Cabrito como le llamaremos nosotros, por no tener la confianza necesaria para apearle de su tratamiento. De un poco a esta parte ¡vamos! no se podía quejar de su suerte.

Panadero de oficio, había abandonado su *terruño* en busca de horizontes más despejados viniendo a dar con su cuerpo en la entonces coronada villa del oso y el madroño, adonde tantos van con la esperanza de comer el segundo, y solo consiguen hacer el primo. No fué por cierto, de esta clase don Manuel, sino que su talento, su don de gentes, no tardó en granjearle amistades atrayendo a sí, sobre todo a la clase obrera a que pertenecía; y que estaba orgullosa de que hubiese salido de su seno, tal *eminencia*.

Es verdad que los más viejos tenían por punto menos que irrealizables las promesas de nuestro buen hombre, diciendo que otros las habían hecho igualmente, y nunca se habían visto cumplidas. Recordaban a don Fulano, a don Mengano y a don Perengano, antes obreros, y hoy ricachones por todo lo alto y se escamaban creyendo sería este uno de tantos. Pero ¿quien hace caso de los viejos? Y además ¡era tan bonito lo que Cabrito decía! "El obrero es el enfermo, el burgués la sanguijuela: hay que romper toda tiranía: derribar el alto, para que el bajo pueda disfrutar del festín de la vida." ¡Vamos! ¿Como no ser verdad tales asertos, que sonaban a los oídos de todos, como deliciosa música?

Cabrito, a costa del vulgo necio, logró lo suyo, dejar la pala y encaramarse.

No tardó mucho tiempo en salir diputado a Cortes, por yo no sé que provincia gallega, su tierra natal. Y encumbrándose cada vez más, en el momento en que lo presentamos, reunía en sí diez o doce *carguitos*, todos bien retribuidos, como concejal de Madrid, diputado provincial, presidente de varios Comités y Comisiones, y alguna otra *cosilla* más, produciéndole todo en concreto una *insignificante* renta de una porrada de miles de duros anuales, que le venían como pedrada en ojo de boticario. ¡Con lo que gusta el dinero a los *galleñinos*!

Claro está que los obreros que le elevaran, permanecían en el mismo estado que antes, y que ¡cualquier *compañero* se atrevía a pedirle dos pesetas para poner el cocido! ¡Esperad, esperad un poco! Pronto brillará la luciente aurora de nuestra redención. ¡Oh! ¡Ese día!

En tanto, como es natural, nuestro hombre no cesaba de abominar contra enchufes, y demás inmundicias políticas de la aborrecida monarquía con las que su espíritu de *acrisolada honradez y heroico sacrificio*, no podía transigir. Y cuentan que un día comiendo, en el calor de tal discusión, se le atragantó una pechuga de faisán, que le hubiese ahogado irremisiblemente, si el camarero, al ver en peligro tan preciosa existencia, no hubiese acudido con unas copas de champagne, que hicieron pasar el funesto *bocadillo*.

Más alguna nube había de tener tan límpido y azul horizonte. Y esta no fué sino el *fanatismo* (así lo decía él) de cierto pueblo de Castilla, cuyo nombre no hace al caso, donde fué mi hombre a dar un mitin de propaganda.

El pueblo en masa, salió a recibirle, como a un redentor y se vió obligado a convertir los balcones de la Casa-Ayuntamiento en tribuna, desde donde, entre formidables aplausos, dirigió su autorizada palabra, trinando contra los abusos, que tienen al pobre sumido en la miseria, mientras el explotador burgués disfruta de todos los placeres de la vida y dirige sarcásticas miradas al proletario, cuyas agonías le sirven de risa.

A cada momento, las más estruendosas ovaciones interrumpían al orador, que no desperdiciaba la ocasión para instruir a su selecto auditorio. Más he aquí que en el colmo de su apoteosis, se le ocurre hacer unas *invectivas* contra la Virgen del Carmen, Patrona del pueblo y a quien chicos y grandes veneran con cariño filial, transmitido de padres a hijos, como santa herencia. Era necesario acabar con el fanatismo, destruir el último reducto clerical, reducir a cenizas...

Aquí tuvo que cesar, porque un clamoreo, por cierto muy distinto del anterior, le hizo comprender, aunque tarde, que había tomado mal camino. Quiso echar por otro, pero inútilmente.

—¡Eso no! gritaban unos. ¡Afuera! ¡Afuera!

—¡Que se calle ese tío! vociferaban otros.

¡Duro con el hereje! amenazaban los más exaltados.

Y no faltó quien llevara su entusiasmo a dar un estentóreo ¡viva! a la Virgen del Carmen, contestado por otros y otros.

Aquello era un verdadero tumulto, que no podía contener el tío *Mala-sangre*, alcalde nombrado recientemente, apesar de sus amenazas. El *compañero* Cabrito, optó por dar por terminado su mitin, bajando, más que de prisa en busca del auto, que desprevenido, no le esperaba aún. Pero si una cuadrilla de fornidos mozos que, apesar de sus protestas, le cogieron levantándole en vilo, paseándole por el pueblo, entre rechiflas, gritos y vivas a la Virgen.

—Pero ¿que es esto? clamaba el infeliz más muerto que vivo.

—Ná contestaban los campesinos: que vamos a darle un baño en el río.

—¡Al río! ¡Al río con el enemigo de la Virgen! clamaba la multitud.

Manolo Cabrito, vió el pleito mal parado, considerándose ya en compañía de anguilas y barbos. El instinto vital le inspiró una resolución salvadora.

—¡Compañeros! gritó con las pocas fuerzas que el susto y miedo le dejaran. ¡No he querido ofender a la Patrona del pueblo, en la que creo como el que más! Y para que os convenzáis ¡Viva la Virgen del Carmen!

—¡Viva! contestó la multitud.

El pueblo es siempre bobo y naturalmente compasivo, y bastó aquello para que le pusieran en libertad. No le desperdió el orador, sino que, cogiendo su auto como alma que lleva el diablo marchó a toda velocidad de aquellos lugares, que tal lección le daban.

Y cuentan que desde entonces, si es invitado a perorar ante algún público, impone antes esta condición:

—¡Hablaré de lo que quieran; pero no tocaré a la Patrona del pueblo.

ANGEL DE RUEDA Y CARVAJAL

La sin par «Ciudadanía»

—Salgo de Herodes, para entrar en Pilatos. Es decir, de *El Obrero Balear*, para coger *Ciudadanía*.

Aquí me veo en la necesidad de felicitar a nuestro *compañero* Antem del Molí, por los insultos de que es objeto en un artículo, cuyo título es *Con todo cuidado*.

Es una honra, Antem, que cierta prensa gaste sus energías en vituperarnos. Al fin y al cabo, no ha sabido nunca hacer otra cosa.

Pero lo que más me choca, es que le llame, *misero desuellá-caras*, es decir, barbero, y no de los finos; barbero como aquel del cuento, que al empezar a afeitarse al parroquiano, llamaba a los gatos, para que aprovecharan los trocitos de carne que pudieran caerse de la cara.

Cuente *Ciudadanía*, que hay caras tan fáciles, barbas tan enmarañadas, que... ¡cualquiera mete en ellas la mano con pulcritud!

La verdadera reacción derechista

No es posible negar, amadas lectoras de "Verdad y Justicia" que en España se acentúa día tras día, la gran reacción derechista.

El noble pueblo hispano renace a la vida de religiosidad y cordura que le caracteriza entre todos los pueblos de Europa. Pruébanlo las protestas colectivas y particularmente dirigidas al Gobierno y a los Ayuntamientos a raíz de cada atropello e injusticia cometidos. Los mítines católicos que se suceden con éxito clamoroso en casi todas las provincias de España.

La prolongación indefinida de las Cortes Constituyentes ante el temor del resultado desfavorable para el actual Gobierno, en las futuras elecciones. La prensa blanca enjuiciando varonilmente las acciones ilegales de los que dirigen los destinos de España y clamando sin descanso por el orden y por el principio de autoridad. Pruébanlo en fin las múltiples Asociaciones y centros que nacen al impulso de deseos de renovación Social y política y cuyas filas aumentan en una proporción increíble hasta ahora.

Todo esto es realidad, y realidad muy consoladora. Como reacción en general está muy bien y hasta la fecha no se puede exigir mucho más. Pero existe otra reacción derechista eficaz, que podríamos calificar de esencialmente verdadera y es la reacción católica interna, individual; porque entiendo, que así como cualquier movimiento de derechas para ser fecundo ha de basarse sobre el Catolicismo, de la misma manera precisa que los católicos para ser fuertes cuiden de perfeccionarse en el interior.

Reacción derechista católica es cambiar de modo de obrar si se procedía mal. Es mejorar la actuación si ya era buena. Es redoblar la actividad que se desarrollaba en favor de la justicia. La mujer católica española ¿ha puesto su vida a tono con la austeridad que imponen las circunstancias actuales? ¿Intensifica su acción al compás por lo menos de la ofensiva de los enemigos?

Hay que tener el valor de confesarlo. Ni los placeres han cesado en su tarea de insensibilizar para las cosas de la otra vida, ni las mujeres católicas mallorquinas han podido sustraerse al atractivo del dios diversión.

Vamos directamente al caos, al anquilamiento moral, económico y social de la patria, y ¡ciegos voluntarios! acompañamos tan triste cortejo con ruído alegre de cascabeles y campanillas.

Los que pueden hablar nos dicen, que ha sonado la hora del sacrificio. ¡Qué va a hacerse efectivo aquello de que no puede servirse a dos señores! Que para salvar a España de la masonería y del laicismo, se necesita un grupo gigante y unificado: el de los católicos. Ese puede y debe ser, el de las mujeres mallorquinas, en estas nuestras islas.

A luchar pues empezando por la austeridad con nosotras mismas y el renunciamiento. A dar ejemplo a los humildes las que vais a ser llamadas a dirigir las fuerzas políticas femeninas. Ante los atropellos de que es víctima la santa Religión de nuestros Padres, y que han conmovido el corazón del Pontífice debiera pareceros osadía, toda asistencia a teatros y cines de hoy; sarcasmo, sostener la prensa impía, blasfemia, el lujo en el vestir ante tanto indigente; deslealtad, sumaros a la caravana mundanal que lucha frenética contra la Santa Cruz. Austeridad, penitencia. Que así como la reacción colectiva ha nacido de la opresión y del sufrimiento, nazca la individual del dolor de ver a Cristo públicamente escarnecido y sea eficaz y duradera como duraderos han de ser los laureles que nos aguardan en otra vida mejor.

Una mujer española

La dignidad de "Justicia Social," órgano socialista de Mahón

¿Dignidad? No la conoce ni por el forro; y es hora de que se termine esa majaza socialista, que está escribiendo en toda España con una desenvoltura que harta a todo el mundo.

Los Hechos. Para orientar a los lectores del providencial semanario "Verdad y Justicia", diremos, que se trata "de una repugnante acusación presentada a los tribunales, en contra de un sacerdote de Mahón".

Villanía del papel socialista. Cuando estaba aun el asunto *sub Judice*, recogió él y comentó tendenciosa sectaria y groseramente la acusación. En su número del diecisiete del pasado Octubre, arrastrado por su fobia religioso-clerical, cometió la insolencia de lanzar a los cuatro vientos las siguientes cínicas afirmaciones: "Un cura desvergonzado... ha cometido en una Iglesia abusos deshonestos. Y para colmo es corruptor de menores...".

A mayor abundamiento, con fecha treinta y uno del mismo mes, publicaba un interviu en el cual al lado de realismos groseros y bajunos, ponía cartas de mentiras comprometedoras de los dignos Médicos que intervenían en el caso.

Llamamiento a la dignidad profesional. En carta abierta publicada en "Verdad y Justicia", mes de Noviembre, pedimos al director del papel socialista, que publicara los certificados de los señores Médicos, invitándole a una rectificación. Mutis. Su dignidad no le inspiró nada. Insistimos en el primer número de Diciembre del mismo "V. y J." y nones. No tuvieron la hombría de responder, volviendo por su buen nombre.

El fallo de la Justicia. Diligencias oportunas, declaraciones, careos, etc., etc. todo lo necesario en estos casos. Después de todo, la recta Justicia que no admite acusaciones falsas, ni se rinde ante infamantes odios; falló y trajo a los corazones nobles la certidumbre de su fallo justo, y bien merecido por quien sufría la persecución de una lengua asquerosa: de una calumnia.

Por los fueros del Honor. Ante proceder tan villano como el de "Justicia Social", se impone la protesta más enérgica de todos los hombres de honor. Por eso, autor del infundio socialista, ante toda conciencia recta y sana:

—Yo te acuso del delito que solo saben cometer las almas viles. *Te acuso de difamador.*

—Yo te acuso de hecho vergonzoso, patrimonio de corazones malsanos. *Te acuso de calumniador.*

—Yo te acuso del feo vicio de las mujerzuelas chismosas. *Te acuso de embustero.*

¿Qué donde está el cuerpo de tu delito? Impreso, y con caracteres imborrables para tu mal y propia condenación, en los números correspondientes al Diecisiete y Treinta y uno del pasado Octubre.

¿Te pueden leer en adelante las personas decentes? No.

¿Te deben rechazar, la prensa que se estima en algo y los hombres de dignidad? Sí.

Leídas tus declaraciones del núm. 22 de tu semanario difamador, no podemos quitar una tilde de lo escrito.

Un Cavernícola Mahonés.

Nota. Bien está la valiente protesta del *Cavernícola*; pero a papeles de tan baja estofa, lo mejor y más conducente es, sentarles las costuras en los dignos tribunales de Justicia. La gente está ya hasta los pelos, de escritores y escritoreillos que no saben lo que traen entre manos y se creen que en la República se puede uno atrever a todo.

La prensa ha sido la gran máquina de guerra contra la verdad Católica; es pues con la prensa que debemos defenderla.

CARDENAL CAVEROT

Coses de Felanitx

Hem contret el deute amb els lectors de V. y J. de manifestar la nostra opinió respecte al contingut de les falles que publica Unió Republicana d'aquella ciutat i hem de confessar que nos ve molt coste amunt complir-la. Es com si nos véssem obligats a treure nos les sebates, arromengarnos es cames i els brassos per entrar dins una bassa d'aigua... amb un temps tant fret.

Menos mal si l'aigua fos clara o allà dins poguésem pescarhi qualque anguila per un arrós. Però hem d'entrar dins una bassa d'aigua bruta: hem d'aferrar les mans dins el seu llot, n'hem de treure mostra i l'hem de fer ensumar an els qui no heu creuen perquè s'en convensin i els qui ja heu creuen, perquè se ratifiquen en que les falles que edita U. R. contenen un llot de cada dia mes pudent.

Lo primer que hem de advertir es que aquestes fulles parlen únicament de religió i amb axó demostra que no li interessa que el poble tenga una idea cabial exacte de lo que's la República com a forma de govern. Però no; pareix que lo únic que li pica es la religió: heu demostra escriguent amb lletres molt grosses en la primera fulla publicada: «Poble, a ertal Unió Republicana de Felanitx vos convida a llegir atentament aquestas fulles de cultura religiosa».

De manera que U. R. s'alsa mestre, no de religió; sino de cultura religiosa, que's tot cuant se paga dir.

Nolros entenem per cultura en general una afnació dins un ram especial que s'homo logra per medi del exercici de les seus facultats i per tant a un homo de cultura el consideram com un instrument musical que sona ben afinat: luego cultura religiosa ve a esser una afnació en les relacions que l'homo está obligat a tenir amb Deu. De manera que si hem de creure lo que promet U. R. mos donará llisons de refinament o sia de perfecció religiosa. ¡No vos digres si Felanitx cobrará fama mundial per aquesta refinadora que tendrá montada en la plaza de Juanot Colom!

Are ja com si véssem llargues processons de capellans, frares, monjes i seglars de tota edad sexo i condició que desitjant perfecció o sia cultura religiosa, que no es sols un coneixement esters, si no mes be una práctica intensa de religió, acudeixen presurosos a les oficines de U. R.

Deim axó convensuts de que la religió que vol refinar dins Felanitx es la fundada per Jesucrist, ja que nos proposa los exemples i les ensenyances del *humanissim Fill de Galilea*, i volem creure que U. R. no ignora que la religió fundada per Jesucrist es precisament la Católica, Apostólica, Romana, el cap visible de la qual en la terra es el Papa, Vicari seu, únic infalible en materia de religió: únic, que no pot enganarse ni enganarnos cuant nos senyala la manera com Deu vol ésser servit: únic, an a qui ha donat el govern suprem d'aquesta religió en el mon: únic, an a qui ha constituít pedra angular i fonament indestructible de la seua religió demunt el qual s'estrellarán tots els qui en materia de religió ensenyin cosas contraris i fins hi tot diferents de les que'll ensenya.

Aquesta i no altre i am aquesta forma determinada es la religió que va fundar el *divinissim Jesús* an a qui amb certs rivets de blasfemia (formal o material) anomenau *humanissim Fill de Galilea*.

¿Estam, senyors U. R. de Felanitx? porque i tractau de refinarlo en altre religió diferent... *apaga y vámonos*.

Veurem amb mes calma el grau que feis en religió católica, apostólica, romana, i si tenui dret a a'sarvos mestre per ensenyar la seua perfecció an el poble cristiá de Felanitx.

BERNAT POU.

Quisicosas de Mahón

Nos dicen que los protestantes de la calle de Santa Eulalia, amenizan sus sesiones con bailables. No está mal; he ahí un asunto fuerte para «Justicia Social».

Dice el citado periódico en su número 22, refiriéndose a las colectas de la Iglesia: «Si se tratara de una suscripción para obreros parados ya sería otra cosa». ¡Jabalies, enchufistas! ¿Quien ha quitado el trabajo a los parados? ¡Soltad vosotros la mosca».

También pide, si sabe «El Bien Público» lo sucedido en un reformatorio.

Socialista, no metas la pata, no metas la pata, que acabarás por no poder servirte de ella.

Artículo 24. Nos tiene sin cuidado, amigo. La garra y la zarpa la tuvieron los incendiarios. ¡Vaya ejemplo ¡Calles! Lee un poco más, ilustrado tabernícola y verás que quien come carne de cura, rebienta. Cuida mejor de tus digestiones.

Tampoco podemos silenciar por más tiempo a nuestras autoridades, los berridos que de noche cerrada, nos proporcionan ciertos jóvenes, no sabemos (debido a estar acostados) si usan *pluma dernier cri* (vaya intelecto) o *trincheras con manchas y todo*.

Luzbel. No llegas a eso; no eres más que un Luzbelillo chiquitín, con la inteligencia muy poco desarrollada. Así lo demuestra tu artículo «Dios». Te falta un tueste.

CAMELILLO.

Cuestión de pureza

Con motivo de la salvajada de Castilblanco, ha hablado en el Congreso, el *compañero* Saborit.

Como es natural, ha hecho gala de la urbanidad y circunspección que siempre le caracterizó.

Ha hecho referencias, a la pureza (sic) del partido socialista.

¡Bienaventurados los puros... de corazón!

¡Y los puros, que a salud de... quien sea se están fumando los prohombres o *leaders* socialistas!

Que por cierto, no son tagarninas. ¡Ay! ¡Si me regalaran siquiera media docena!

Y que me dispensen, pues como me gusta tanto fumar, y el dinero anda tan escaso... ¡vamos! al oír hablar de ¡¡los puros socialistas!! no lo he podido remediar.

¡Demonio de pluma!

Viviendo el er gaño

No hace muchas semanas, un *grupito* de algunos millares de *fanáticos*, con Gil Robles a la cabeza, dió un mitin en Palma, apesar de las protestas y coacciones de todo el pueblo.

En la gloriosa quema de conventos, que algunos centenares de *beatos*, impidieron en algunas partes, (Totana, Lorca, Almagro, etc. etc.) que el pueblo llevara a efecto su obra cultural.

Y hoy unos veinte millones de *cavernícolas* piden nada menos que la derogación de la Constitución que el pueblo implantara. Y el pueblo vé esto, y toma posiciones estratégicas; tiene que pedir auxilio a la fuerza armada, etc.

Y pregunto yo: el pueblo ¿quién es? Si es la mayoría de la nación ¿porqué tiene miedo a una minoría insignificante? con tantas precauciones, se parece al que usa ametralladoras para matar pulgas.

Y si lo que tengo por más seguro) ese pueblo no es más que una pequeña parte de frescos y atrevidos que han entrado por sorpresa en la viña nacional... ¡A callar!

IMP. DE J. TOUS.—OLMOS, 2. PALMA